

家庭議會

家庭議會轄下各小組委員會的工作進展情況

目的

本文件旨在向委員簡介家庭議會(議會)轄下兩個小組委員會的工作進展情況。

家庭核心價值及家庭教育推廣小組委員會

2. 家庭核心價值及家庭教育推廣小組委員會(推廣小組委員會)於二零一九年八月二十八日舉行會議，討論「畢得鳥家庭」故事書的製作進度，以及議會 Facebook 專頁內各個項目和家庭相關活動的推行計劃。

「畢得鳥家庭」故事書

3. 議會在二零一九至二零年度的宣傳運動中推出多個重點項目，當中會在二零一九年年底或之前出版「畢得鳥家庭」故事書，呼籲家庭彼此愛護和互相關懷。該故事書適合兩歲至六歲的小童在家長、老師或較年長的家庭成員指導下閱讀。除了故事劇情外，該故事書內還會加插學習重點和值得深思的問題，以增加小童在學習方面的經驗。在「畢得鳥家庭—童心同步全港幼稚園生親子填色比賽」中，有九份得獎作品亦會妥為安插在該故事書內。該故事書會廣為免費派發給幼稚園、小學、公共圖書館、社會福利署資源中心、家庭計劃指導會資源館、香港兒童醫院和各大專院校教育學院／學系的圖書館。另外，議會又會為該故事書製作電子版本，並上載至議會的網站。

4. 推廣小組委員會在二零一九年六月二十八日舉行的會議上，透過 EVI Services Limited 所製作的簡報得知該故事書的擬議故事情節和內容，以及相關的宣傳計劃。EVI Services Limited 聽取推廣小組委員會的意見後，表示會作出檢討，並會在故事書和宣傳計劃內適當地採納有關意見。

議會 Facebook 專頁和相關的家庭活動

5. 議會於二零一七年八月推出 Facebook 專頁，目的是要加強議會在社交媒體上接觸市民的能力。除了議會網站(即「開心家庭網絡」)外，議會 Facebook 專頁也是有效的互動平台，可供發放與家庭相關的資訊和向公眾宣傳議會的工作與活動。

6. 在二零一九年八月二十八日舉行的推廣小組委員會會議上，經濟商學院向委員講解了有關來年直至二零二零年八月止議會 Facebook 專頁的推行計劃，以及各項家庭活動的甄選工作。推廣小組委員會同意落實擬議的推行計劃，並提出了多項建議，以助議會加強與 Facebook 專頁追隨者／訪客的互動，並盡量為相關的家庭活動加強宣傳效果。

家庭支援小組委員會

7. 家庭支援小組委員會(支援小組委員會)於二零一九年八月二十二日舉行會議，討論有關委託機構為由二零一一年起所做的多次「家庭狀況統計調查」進行整合工作一事。會上亦討論了有關根據二零一七至一八年度「支援家庭措施的主題贊助試驗計劃」兩個獲資助項目的推行情況。

「家庭狀況統計調查」的整合工作

8. 支援小組委員會曾在二零一九年五月三十日的會議上，就該項整合工作的擬議目標、範圍、工作計劃和成果提出意見。議會秘書處考慮了相關意見後，已妥為修訂和增強該項整合工作的內容，並為有關工作草擬了項目大綱，以作邀請準投標者報價之用。

9. 支援小組委員會在二零一九年八月二十二日的會議上，討論並通過該項整合工作下經修訂的目標、範圍和工作計劃，以及有關研究團隊的要求。上述內容均會寫進該項整合工作的項目大綱內。由於研究團隊須為這項整合工作進行更深入的比較和分析，因此預計有關工作會於二零一九年年底或之前展開，並於二零二零年第三季完成，歷時約六至九個月。

二零一七至一八年度「支援家庭措施的主題贊助試驗計劃」

10. 為締造有利家庭的環境和支援與家庭相關的措施，支援小組委員會曾於二零一五年十一月十七日的會議上，同意推出為期兩年的試驗計劃，為已註冊機構、法定組織或獲認可的社區團體提供一次過贊助，以支援非牟利和值得推行的家庭相關措施。二零一七至一八年度「主題贊助試驗計劃」的主題是「再婚和離異家庭」、「家長教育－親職壓力」和「照顧者支援」，是次計劃共有四個項目獲批贊助，全部已於二零一九年六月完成。

11. 支援小組委員會於二零一九年八月二十二日的會議上，透過聖雅各福群會和救世軍製作的簡報得知由這兩個獲贊助機構所舉辦的項目均已達致目的，做到加深了解有特殊教育需要兒童及其父母的需要，以及提供了方法協助家庭成員彼此之間加強溝通。支援小組委員會認為，這些項目所提供的服務和所舉辦的活動(例如輔導服務、遊戲治療、話劇和微電影製作)均對使用者甚有幫助。支援小組委員會又認為，透過書冊和 YouTube 頻道等各種渠道分享項目的成果亦能產生作用。

徵詢意見

12. 請委員備悉兩個小組委員會的工作進度。兩個小組委員會將繼續監督各自範疇的計劃與活動。委員如有意見和建議，可向秘書處提出。

家庭議會秘書處
二零一九年九月